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У статті розповідається про досвід застосування простої та ефективної 

методики фотографування підводних об’єктів, коли за горизонтальну 

напрямну обирається рівень поверхні моря. Завдяки збігу сприятливих 

обставин ця методика була використана для створення панорамного плану 

одного із затонулих в листопаді 1854 року біля Євпаторії французьких кораблів 

– парового корвету «Плутон».  
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ескадра, шторм 14 листопада 1854 року, корвет «Плутон».  
 

У наведеній вище статті В. Нефьодова та О. Ластенко розповідається про 

підводну археологічну розвідку 2006 року та, відповідно, огляд трьох 

корабельних комплексів часів Кримської війни. Мені пощастило взяти участь у 

проведенні зазначеної розвідки. Як експедиційний фотограф я проводив 

основну зйомку перших двох об’єктів, тому маю можливість деталізувати 

попередній матеріал описом методики створення генерального плану 

затонулого судна за допомогою панорамного фото. 

Йдеться, зокрема, про об’єкт, що позначений В. Нефьодовим і О. Ластенко 

«комплексом № 2». За попередніми оцінками піднятих артефактів, це – 

залишки французького військового судна, що загинуло біля Євпаторії внаслідок 

урагану 14 листопада 1854 року. Пізніше об’єкт був ідентифікований як 

паровий корвет «Плутон» (“Pluton”). 

В умовах сильного південного шторму Каламитська затока перетворюється 

у величезну пастку для вітрильників, а малі глибини роблять навігацію в районі 

Євпаторії особливо небезпечною. У разі, коли дерев’яне судно сідає на мілину, 

навіть на відстані від берегу, його швидко розбивають хвилі. Вочевидь, саме 

така доля чекала на французький корвет. 
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Водночас, піщана поверхня морського дна, що повільно підіймається до 

берега, рівне, майже горизонтальне положення корпусу на ґрунті, відносно малі 

глибини і невелика відстань до суші, достатня прозорість води, – ці унікальні 

умови комплексу сприяли застосуванню конкретно до цього об’єкту  

оригінальної методики фотографування. Полягає вона в тому, що драйвер 

пливе по поверхні води, використовуючи її рівень як напрямну для зйомки 

об’єктів, що знаходяться на дні. При цьому мінімізується одна з найбільш 

проблемних перешкод планіграфії, пов’язана з перепадами глибин та 

диферентами. 

Звісно, застосування цієї методики уможливлюється лише за умов 

штильової погоди. В ідеалі, для неї навіть не потрібно мати спеціальний 

фотобокс – достатньо будь-якої каструлі з прозорим дном. Робити фото можна 

також з човна або іншого плавзасобу, наприклад, надувного матрацу, тобто 

відпадає необхідність у спорядженні для підводного плавання. Певне 

утруднення теоретично може виникнути у випадку відхилення фотографа 

праворуч чи ліворуч від обраного курсу, але у даному випадку він добре бачив 

конструкцію судна і орієнтувався, просуваючись від носа до корми. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мал. 1. Методика фотографування підводного комплекса. 

 

Використання простої, навіть примітивної методики, що описується, 

призвело, тим не менш, до ефективних результатів. Протягом малого часу – 

йдеться навіть не про години, а про хвилини – за допомогою фотоапарата були 

зафіксовані всі основні ділянки затонулого судна, розміри якого складали 55 на 

7,7 метрів.  

Нижче (фото 1-8)  наведені зображення поверхні морського дна з 

напівзасипаним корпусом. Ці фото надають уявлення про особливості 

конструкції корпуса і вантажа транспорта, який складався, зокрема, із залізних 

баків-цистерн та деревяних бочок. 
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Пізніше, у камеральних умовах було відібрано 32 кадри, з яких методом 

накладеного монтажу зроблено панораму затонулого судна.  

 
Фото 9. Панорамний план французького парового корвету «Плутон». 
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Отримана таким чином панорама є набагато інформативнішою за 

малюнок-креслення підводного об’єкту (мал. 2), а в інтерактивному варіанті 

дозволяє одразу збільшувати обране фото простим натиском на кнопку 

комп’ютерної миші.   

 
Мал. 2. Робочий ескіз затонулого французького корвету. 

 

Окрім необхідних для панорами зображень з поверхні моря, було також 

зроблено «звичайну» підводну фотозйомку, яка доповнює образ загиблого 

корабля.  
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Зрозуміло, що методика, що описується, не є новою. Але вона, можливо, є 

найраціональнішим вирішенням завдання відтворення образу підводного 

обєкту при максимальному збереженні сил і коштів. Проблема полягає лише в 

тому, що у переважній кількості випадків не має таких сприятливих умов, тому 

використана технологія навряд чи може претендувати на універсальність.  
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Резник И.А. Панорамный план французького корвета «Плутон». 

В статье рассказывается об опыте применения простой и эффективной 

методики фотографирования подводных объектов, когда за горизонтальную 

направляющую принимается уровень поверхности моря. Благодаря стечению 

благоприятных обстоятельств эта методика была использована для создания 

панорамного плана одного из затонувших в ноябре 1854 года возле Евпатории 

французских кораблей – парового корвета «Плутон». 

Ключевые слова: подводное фото, панорама, Крымская война, 

французская эскадра, шторм 14 ноября 1854, корвет «Плутон». 
 

Reznik I.A. The plan-panorama of the French corvette «Pluton». 

The article describes the experience of applying a simple and effective method of 

photographing underwater objects, when the level of the sea surface is taken as a 

horizontal guide. Thanks to the combination of favorable circumstances, this 

technique has been used to create plan-panorama of steam corvette «Pluton», that 

sunk in November 1854 near Yevpatoriya. 

Keywords: underwater photo, panorama, the Crimean War, the French 

squadron, the storm November 14, 1854,  corvette «Pluton». 
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